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Procès verbal Assemblée Générale 

 
 
objet : 

 

date : 

 

lieu : 

 

participants : 

 

Assemblée Générale 
 

Mardi 29 avril 2008 

 

Béganne – salle du bois joli 
 
Présents : AZAIS Thierry, BRIAND Marie-René, CARRE Michel, CARIEAUX Claire, CASTANO Raymonde, CASTANO Roger, 
CIVEL Henri, COUDRAIS Rémy, COURONNE Henri-Claude, CUERQ Gaëlle, DIVET Yves, DUCHENE Pascal, ETRILLARD 
Marie-Thérèse, FELEZ Marco, GARNIER-FEUILLAS Michèle, GARRIC Jean-Paul, GAUTIER Bernard, GAUTIER Marie-
Françoise, GOUIN Pierrick, GRANVILLE Emile, GUERIN Jean-François, GUIHARD Roselyne, GUYON Christophe, GUYON 
Geneviève, HOCHARD Armel, HUET Gérard, JACOBERT Serge, JUHEL Marie-Claude, LARNICOL Elodie, LE BOULER 
Hervé, LE CHAPLAIN Nelly, LE GOFF Marie-Louise, LE NEURES Caroline, LE VILLOUX Patrick, LEBARBIER Daniel, 
LEFRANC Patrick, LEMEE Christian, LOCQUET Michel, LUGUE Jean-François, MADORE Alain, MAFFEIS Laurence, 
MENAGER Hervé, MORELLEC Michèle, MOUNIER Christophe, NIEL Valérie, PERION Yves, PETIT Samuel, PINCON 
Patrick, PREVERT Gérard, NAIRI Patrick, QUINTON Jacques, REGANULT Joël, ROBERT François, ROCHETEAU Jean, 
ROUXEL Patrick, SEROT Jean-Michel, THOMAS Jean-Paul, TIGER Pierre, VERJUS Gabriel, GUEDES François, JULAUD 
Dominique, MARY Jean-François, LAQUITTANT Robert, ANNE Yvette, MAHE Yvon, COLLOT Laurent, FOUGERE Jean-
Louis, BOUVIER Marcel, MAHE Philippe, LEON Dominique, MAHE Pascal, GREFFION Alain, JOUNY Yves-Albert, 
DERUNES Denise, AUDIC Ludovic, GICQUEL Patrick, NAEL Marie-Paule, M. PIERRE, M. DAVID, MOCQUET Michel 
 
Excusés : ADAM Valérie, ALLANIC Michel, DOUCHIN Nicolas, BARON Daniel, BIGOT Pascale, CAUDEVLLE Elise, CHATEL 
Gilles, CHAURIN Jean-Christophe, DESHAYES Michel, GARCIA Miguel, LE FLOCH Joël, MABON Fabienne, MABON 
Stéphane, MOLIA Nadine, OILLAUX Jean-Luc, PROST Denis, SAADI Catherine, SALLARES Yves, RENAUD Fabien, PITON 
Eric, TERRIEN Valérie, THOMAS Georges, M. DELANNEE, DERVAl Marc, REBOUX Pierre-Yves, PERROT Robert, MORICE 
René, M. PITRE, LELIEVRE Pierrick, RENOUL Michel, M. MAHE, MALIZARD Philippe 
 
Pouvoirs : Miguel GARCIA donne un pouvoir à Laurence MAFFEIS, Jean-Luc OILLAUX donne un pouvoir à Patrick LE 
VILLOUX 

 

1. Rapport moral 
 
→ Intervention du Président 
 
« Ce bilan moral, le sixième pour moi au titre du Conseil de Développement, sera aussi le dernier car 
comme vous le savez, compte tenu de mes nouvelles fonctions je suis obligé d’interrompre ce mandat 
qui devait prendre fin l’année prochaine.  
 
Je ne peux m’empêcher, pour ce bilan moral exceptionnel,  de faire un petit retour aux sources.  
 
Si l’aventure des pays est pour nous une histoire qui date des années 60 avec une première 
expérimentation de 69 à 75, pour ne retenir que la période phare, il faut avouer qu’après cette période 
enthousiasmante, le fait de défendre l’idée de pays était l’affaire de quelques militants, qualifiés de 
doux rêveurs et d’utopistes. C’est pourquoi les acteurs de pays furent très étonnés quand en  fin 95 
nous avons entendu  le préfet Leurquin nous présenter la fameuse LOADT  (loi d’orientation pour 
l’aménagement du territoire) dont l’auteur était tout aussi curieusement Charles Pasca, loi qui 
remettait la notion de pays au goût du jour. La passion du préfet ne fit pas recette auprès des élus, 
seules les associations de pays se mirent sur les rangs et avec succès.  
 
Cette mobilisation des associations de pays donna lieu à la création d’une coordination des acteurs de 
l’économie sociale que je représente encore aujourd’hui dans cette instance. Sans le savoir nous 
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avions inventé la première union de l’économie sociale sur un pays  en France. Cette coordination qui 
fonctionne toujours comme un club d’entreprises a eu un rôle discret mais considérable sur la mise en 
place du Conseil de développement. C’est dans cette instance que nous avons réfléchi aux objectifs et à 
l’organisation de ce nouvel outil que nous avons tous appelé de nos vœux. Les acteurs associatifs du 
pays ont pu s’approprier cette nouvelle démarche. Sans ce climat de confiance et la concertation 
permanente que nous avions établi,   il est très probable que nous aurions connu les démarrages 
difficiles  qui ont été repérés ailleurs. L’arrivée d’un nouvel opérateur sur un territoire fait souvent  un 
peu peur, car il faut lui faire de la place. Grâce à ce travail relationnel tout le monde a trouvé sa place 
et se respecte et nous pouvons ainsi mettre notre énergie dans les projets et l’avenir au lieu de se 
savonner la planche. Cette cohésion est typique de ce pays et elle est très rapidement identifiée par les 
opérateurs extérieurs qui sont très étonnés de constater l’efficacité  et la solidarité de nos  réseaux.  
Nous sommes  sur un pays rural avec des moyens modestes, notre force est dans le jeu collectif, mais 
il s’agit d’un équilibre difficile à tenir car les pressions de toutes natures existent, elles essaient 
constamment  de nous entraîner sur des jeux particuliers. Parmi les dangers il y a la course aux 
subventions, ce jeu vital pour tout le monde,  mais il y a aussi parfois des emballements politiques, des 
combats partisans qui n’aiment pas les situations consensuelles. Il y a aussi des grands débats qui 
nous viennent de l’extérieur qui peuvent remettre en cause un équilibre toujours fragile, je pense en 
particulier  au  référendum européen où j’ai cru un moment que des amis de longues dates allaient en 
arriver aux mains. Souvenons nous d’une pensée de Richelieu qui rappelait que « les grands 
embrasements naissaient de petites étincelles ». 
Dans ces moments de grande tension il faut beaucoup de retenu. Une façon d ‘éviter de se tromper 
gravement est encore de resituer  ces grands débats vis à vis de  l’intérêt pour notre territoire de pays. 
Ca manque peut être de hauteur pour certain mais ça évite de s’abîmer dans des aventures sans 
lendemain et de faire des dégâts inutiles.  
 
Ce petite retour en arrière avait pour objectif de vous montrer que beaucoup de choses, qui ont trouvé 
leur place  dans notre quotidien  et qui paraissent naturelles aujourd’hui, sont le fruit d’un travail de 
préparation plus ou moins important et souvent peu démonstratif.  
 
Sur ces bonnes paroles il y a lieu de revenir au concret de cette année 2007 et de retracer les grandes 
lignes des actions du Conseil de Développement du Pays de Redon et de Vilaine. 
 
L’année 2007 fut très riche, je vous laisse  la découvrir à travers la présentation qui va vous être faite 
pour toutes les personnes qui ont animé les différents groupes de travail, sans oublier l’animatrice 
Nicole Giraud qui en est la cheville ouvrière. Je les remercie toutes et tous chaleureusement pour leur 
investissement et je souhaite un bel avenir au Conseil de Développement. » 
 
 

2. Compte rendu des activités 2007 
 
 
→ Activité des groupes de travail 
Il y a eux an, l’Assemblée Générale validait la mise en place de groupes de travail rattachés aux 4 
commissions du Conseil de Développement. Rappelons que ces groupes sont limités dans le temps et 
doivent travailler sur une problématique précise en lien avec le territoire. L’objectif de ces groupes de 
travail peut être d’élaborer des propositions et des préconisations, de réaliser des études, de 
sensibiliser, de lancer des expérimentations,… 
Annexe : bilan des groupes de travail, articulation commission-groupes de travail (mise à jour : 07/08)  
 
 
→ Articulation commission économie – conseil consultatif MEDEFI 
La Maison de l’Emploi du DEveloppement de la Formation et de l’Insertion a pour but de mettre en 
place une politique d’emploi pensée localement, inscrite dans une dynamique de développement, en 
concertation avec l’ANPE, les Assedics, les élus, les associations, les entreprises locales, … 
Elle a souhaité mettre en place un Conseil Consultatif (prévu dans ses statuts) pour créer des lieux 
d’échange et de réflexion. 
Afin de ne pas faire doublon avec la commission économie du Conseil de Développement, les Conseils 
d’Administration de la MEDEFI et du Conseil de Développement ont décidé de ne proposer d’un seul 
outil dont voici ci-dessous l’articulation. 
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Assemblée Générale du 29 avril 2008

Organisation commission éco / conseil consultatif

Commission pôle économique 
compétitif et attractif du Conseil 

de Développement

Santé au travail

Chercheurs d’emploiEco productions

Conseil consultatif 
de la MEDEFI

Siège au CA du CD 
avec 2 autres 
représentants de la 
commission 

Un même Président

Des groupes de 
travail identiques

Siège au CA de 
la MEDEFI

Les mêmes membre

Suivi technique des groupes de travail par les techniciennes  de la MEDEFI
 

 
 
 
→ Association dans les programmes financiers 

− Participation à l’élaboration de la candidature Leader pour la période 2007-2013 
− 5 personnes membres du comité local de programmation de l’enveloppe 3 du Contrat de Pays 

(Conseil  Régional de Bretagne – Pays) et de l’enveloppe libre du Contrat Territorial Unique (CR 
Pays de la Loire – Pays) 

− Avis sur l’avenant du Contrat de Territoire du Conseil Général 44 
 
 
→ Bilan de la formation au développement durable 
La formation au développement durable a été initiée par les acteurs du réseau éducation à 
l’environnement du Conseil de Développement du Pays de Redon et Vilaine en 2006 et s’est concrétisée 
en début d’année 2008, avec un portage du CPIE Val de Vilaine. 
2 groupes d’une quinzaine de personne se sont réunis en 5 temps thématiques  (mardi soir ou samedi 
matin): 

− Généralité sur le développement durable + la question de l’eau 
− L’arbre et la forêt 
− L’alimentation et l’agriculture 
− Les énergies dans la maison 
− Les déchets + bilan et perspective 

Ces 5 temps ont été alimentés par des personnes du Pays, professionnels ou bénévoles de structure. 
 
Les bilans des participants sont très positifs. Il ressort une envie d’approfondir certaines thématiques 
et de concrétiser les apports par des visites sur le terrain. 
Les organisateurs ont pointé la non participation de personnes inscrites, alors que d’autres étaient sur 
liste d’attente. 
 
Une troisième session en 5 temps (sur les mêmes thématiques) sera organisée d’ici la fin de l’année 
2008. 
Pour la suite, il faudra voir sous quelle forme ces formations continues (approfondissement, visites, 
reconduction des mêmes cessions pour toucher davantage de personnes,…). Si cela vous intéresse, 
n’hésitez pas à contacter le CPIE à St Just. 
 
 

Vote du rapport moral et du bilan des activités : adoptés à l’unanimité 
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3. Bilan Financier 2007 
 
 

→ Bilan au 31/12/2007 

 
ACTIF   PASSIF 

Matériel de bureau 
Amortissement 
Total 

2 361,74 
- 2 361,74 
0 

 Capitaux propres : 
Report 
Résultat 
Total  

A recevoir : 
CR Bretagne (études) 
CR Bretagne (formation) 
Divers 
Total 

 
3853,71 
400 
4 
4257,71 
 

 Dettes : 
salaire 
Dette sociale 
Frais de déplacements 
Total 

Caisse d’épargne 5543,94   

Compte épargne 2   

    

TOTAL ACTIF 9 803,65 €  TOTAL PASSIF 
 
Le bilan au 31/12/2007 témoigne d’une activité financière plutôt saine 
 
 
→ Compte de résultat 2007 

 
    CHARGES PRODUIT 

voyage et voyage d'étude 265  

frais de mission 69,5  

frais de colloque et séminaire 240  

frais de déplacement 97,8  

Frais engagés par les bénévoles 287,45 287,45 
frais de réunion : 

location 
réception 

1 039,04 
481 
558,04  

intervenants 
 

350  
publication : conception lettre 
 

230  

accompagnement du réseau culture 753,35  

étude sport 3853,71 3853,71 

formation 1661,56 1661,66 

frais de poste étude services 23064,51 25000 

assurance 234,42  

autre 173,43  

frais caisse d'épargne 81,31  

amortissement 623,23  

dotation GIP  5000 

TOTAL 33 024,31 35802,82 

RESULTAT  2 778,51   
 

 
Vote du bilan financier : adopté à l’unanimité 
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4. Elections 
 
→ Election du Président du Conseil de Développement : 
Démission de Patrick LE VILLOUX du fait de ses nouvelles fonctions municipales. Election d’un 
nouveau Président par les adhérents présents ou représentés à l’Assemblée Générale, pour un an  
Elu à la majorité: Alain MADORE, Président de l’Office Municipal des Sports de Redon (vote à bulletin 
secret) 
Annexe : intervention d’Alain MADORE après son élection. 
 
→ Election du Président du collège des organisations professionnelles : 
Démission de Michel CARRE du fait de ses nouvelles fonctions municipales. Election d’un nouveau 
Président de collège par les membres présents ou représentés du collège des organisations 
professionnelles, pour un an. 
Elu à l’unanimité: Bernard GAUTIER, représentant de la chambre d’agriculture 35 et agriculteur sur 
Grand Fougeray (vote à main levée) 
 
→ Election du Président du collège du monde associatif : 
Démission de Didier SOFIANOS. Election par les membres présents ou représentés du collège du 
monde associatif, pour un an.   
Elu à la majorité : un représentant de la Coordination des Acteurs de l’Economie Sociale (CADES) - 
pour le moment Jean-Christophe CHAURIN, directeur de l’AIDE - (vote à bulletin secret). 
 
 

5. Présentation du Conseil d’Administration 
 
Ci-dessous la nouvelle composition du Conseil d’Administration. Pour rappel, celui-ci est composé du 
Président, des Présidents de collège et de 3 ou 4 représentant de commission par commission.  
 

• Raymonde CASTANO, commission services et 
équipements de proximité 

• Gilles CHATEL, commission services et équipements 
de proximité 

• Jean-Christophe CHAURIN, collège monde associatif 
• Marco FELEZ, collège des personnes qualifiées 
• Miguel GARCIA, commission environnement 
• Bernard GAUTIER, collège organisations 

professionnelles 
• Alain GREFFION, collège des élus locaux 
• Marie-Claude JUHEL, commission économie 

dynamique et novatrice – conseil consultatif MEDEFI 
(Présidente) 

• Hervé LE BOULER, commission environnement 
(Président) 

 

• Nelly LE CHAPLAIN, commission économie dynamique 
et novatrice – conseil consultatif MEDEFI  

• Joël LE FLOCH, commission services et équipements de 
proximité (Président) 

• Alain MADORE, Président 
• Laurence MAFFEIS, commission environnement 
• Christophe MOUNIER, commission organisation et 

gestion de l’espace 
• Sylvie MUNIGLIA, commission économie dynamique et 

novatrice – conseil consultatif MEDEFI 
• Jacques QUINTON, commission organisation et gestion 

de l’espace 
• Joël REGNAULT, commission organisation et gestion de 

l’espace (Président) 
• Pierre TIGER, commission environnement 
 

 
 
 

6. Perspectives 2008 
 
→ Groupe de travail suivi du SCOT 
Le groupe de travail suivi du SCOT s’est positionné comme le garant du respect du principe de 
développement durable et de la conformité du projet SCOT avec la charte de territoire. 
Lors de la mise en place des groupes de travail du Syndicat Mixte du SCOT pour la phase diagnostic le 
Conseil de Développement a été sollicité pour participer aux groupes diagnostics aux côtés des élus. 
Après un appel aux membres du Conseil de Développement le CA a validé une liste de personne, qui 
doivent s’exprimer au nom du Conseil de Développement et dont le document de référence est la 
charte de territoire. 
La phase diagnostic devrait se terminer au printemps. 
Le Conseil de Développement sera également associer aux prochaines phases de l’élaboration du 
SCOT. Des points réguliers seront fait entre les représentants du Conseil de Développement au SCOT, 
ces temps pourront être ouverts à tous. 
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→ Création de nouveaux groupes de travail : 
Dans la commission services et équipements de proximité 

− « mobilité et transport » : après l’étude sur l’accès aux services en 2007, le groupe « accès 
aux services » a décidé de clôturer son activité et de mettre en place un groupe sur les 
questions de mobilité et de transport.  Plus de détail dans le bilan des groupes en annexe. 
Un groupe de travail sur les questions de garde d’enfant pourrait émerger si des volontés 
sont exprimées. 

− « sport » : dans le cadre de l’étude réalisée par le groupe « sport » sur le paysage sportif 
sur le Pays en 2007, des pistes de travaille ont été mises en avant. Le nouveau groupe 
sport choisira lors de ces premières réunions sur lesquels il souhaite travailler. Plus de 
détail dans le bilan des groupes en annexe. 

 
Dans la Commission économie dynamique et novatrice – conseil consultatif MEDEFI 

− « travail et santé » : Il pourrait être question de bien être physique et bien être mental au 
travail. Le sujet sera davantage précisé lors des premières réunions. 

 
 
→ Création d’une nouvelle commission 
La Commission « Environnement, préservation des espaces naturels et activités agricoles » propose de 
créer une commission « agriculture » au sein du Conseil de Développement afin de traiter les 
questions agricoles à part entière et non de manière « éclatée » (sentiment exprimé par des 
agriculteurs et des représentants du monde agricole). Quelques sujets pressentis : la place de 
l’agriculture dans le Pays de Redon, la question du foncier des personnes souhaitant s’installer en 
bio/durable,… 
Cette commission devra être ouverte à tous : agriculteurs dans leur diversité et non-agriculteurs (asso, 
citoyens, élus, techniciens,…), elle devra être un lieu de débat et de rencontre. 
La définition du nom exacte de la commission sera à étudier lors de la première réunion de la 
commission avant l’été. 
 

Vote de l’Assemblée Générale sur la création de cette nouvelle commission : oui à l’unanimité 
 
 

7. Budget prévisionnel 2008 
 

  CHARGES PRODUITS   

Voyages et voyage d’études 1 000     
        
Frais de mission (hébergement, repas) 250     
        
Frais de colloques et séminaires (frais inscription) 300     
        
frais engagés par les bénévoles 500 500   
        

Frais de déplacements (administrateurs et responsables groupes de travail) 450   
        
Intervenants 900     
        
Frais de réunion (réception, location) : 1 200     
        
Publication :  3 000     

Lettre du Conseil de Développement : conception et impression 1 500     
Publication études 1 500     
        
Etudes 3 000 3 000 CR BZH 
        
Formation  2 500 2 500 CR BZH 
        
Assurance CD 250     
        
Autre 350     
        
Dotation GIP   5 000 €   
        
aide exceptionnelle   2 700 €   
        

TOTAL 13 700 € 13 700 €   

 
Vote du budget prévisionnel : adopté à l’unanimité
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8. Questions diverses 
 
→ Missions climat énergie au GIP 
 
Depuis mars, le GIP assure une mission climat énergie dont les 3 principaux objectifs sont : 

− Elaboration d’un plan climat-énergie : 
Elaboration d’un plan climat-énergie  à l’échelle du Pays afin de réduire notre contribution au 
changement climatique et de prévoir des mesures d’adaptation. Un diagnostic des émissions sur le 
territoire sera réalisé, puis les objectifs et les enjeux seront posés afin d’aboutir à un plan d’action. 
 

− Conseil en énergie partagé : 
A destination des collectivités locales pour les aider à réduire leurs consommations d’eau et d’énergie, 
réduire les dépenses publiques liées à ces secteurs, réduire les émissions de gaz à effet de serre, et 
accompagner les projets publics sur les thèmes de l’énergie et de la qualité environnementale 
 

− Espace info énergie : 
Ouverture d’un espace info énergie  afin d’accueillir et de conseiller les habitants du Pays de Redon 
sur l’utilisation rationnelle de l’énergie - ouverture prévue début 2009 
 
Pour toute information, vous pouvez contacter Samuel TIGER au Pays 
 
 
→ 10eme Universités de Pays au Maroc 
 
Cette année, les 10emes Universités de Pays auront lieu au Maroc du 6 au 12 novembre 2008.  
Si vous êtes intéressés, prenez contact avec Roger CASTANO : castano.roger@wanadoo.fr 
 


